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１ 事業目的 

若者の転出超過、婚姻数・出生数の低下に歯止めをかけるため、市内の中学生を対象

に、深刻化する人口減少問題について理解を深めるとともに、これからの人生における

就職や結婚、出産、子育てなどのライフイイベントの知識や情報について総合的に学ぶ

ことにより、早期から自分の理想とする将来について前向きに考える機会を創出する。 

２ セミナー内容 

・深刻化する人口減少問題について理解を深め、自身が生まれ育ってきた阿賀野市のこと

を、人生の中でどのように位置づけるかを考えるきっかけとなるライフデザインセミナ

ーとすること。 

・将来、結婚して家庭を持つことの意義や、働くことを含めた人生設計につい 

  て、その理解を深めるための知識を提供することとし、中学生が理解しやすく、具体的

にイメージできる内容とすること。 

 ・多様な働き方・生き方があることを知り、他者との共有が図られるよう、グループワー

ク及びグループ発表を行うこと。 

 ・人生選択は、個人の自由に任されるものであるため、一定の価値観を押し付けることの

ないよう十分に配慮すること。 

 ・セミナー内容の詳細について、学校側から要望等があった際は、学校側の意向を配慮す

ること。 

・セミナーの成果を検証するため、セミナー前と終了後にアンケートを実施すること。 

なお、アンケート方法については、市及び学校側と協議のうえ実施すること。 

・実施校との協議により、内容を変更する場合は、市に報告すること。 

３ 実施内容 

阿賀野市立笹神中学校 

(1) 日時：令和６年１０月３日（水） 13:35-15:25 

(2) 講演会の名称：ライフデザイン講座 自分が描く、自分のミライ 

(3) 講師：株式会社トアイリンクス 代表取締役 佐藤 結樹 

(4) 対象者：３年生 ２クラス（生徒数 46 名） 

(5) 内容： 

①阿賀野市の少子化の現状・課題・目標 

②未来社会について 

③ワーク・ライフ・バランスについて 

④「性差による違い」「将来の家庭における家事の役割分担」のワークショップ 

⑤仕事・自己理解について 

⑥恋愛、結婚についてのワークショップ 

⑦出産・不妊について 

⑧ライフプラン作成（２パターン作成）  

⑨ライフプランをグループで発表 

 

 

 



 4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ アンケートデータ 

アンケート結果 

事前アンケート実施日：令和 6年 9月 9日 N＝46 名（解答率 100%） 

事後アンケート実施日：令和 6年 10 月 3日 N=38 名 (解答率 82.6%) 

アンケート集計方法：Google form 

●アンケート項目 

実施前 実施後 

問 1．性別 

問 2.あなたは何人きょうだいですか？ － 

問 3（事後問 2）.進路はどの学校まで考えていますか？ 

問 4.どんな仕事に就きたいですか？（現時点で決ま

っていない場合は「ない」とご記入ください。） 

問 3.セミナーを聞いて就きたい職業に変化はあ

りましたか？ 

－ 問 4.問 3 で答えた理由を教えてください。 

問 5.将来どこで暮らしたいですか？ 

問 6. 将来暮らししたい場所について、問 5 で答え

た理由を教えてください。 
－ 

問 7（事後問 6）.将来、結婚したいと思いますか？ 

問 8（事後問 7）.結婚した後も働き続けたいですか？ 

問 9（事後問 8）.結婚相手には働いてほしいと思いますか？ 

問 10（事後問 9）.将来、子供は何人欲しいと思いますか？ 

問 11（事後問 10）.妊娠や出産をするのに適した時期があるのを知っていますか？ 

問 12（事後問 11）.子供が生まれた後も働きたいですか？ 
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問 13（事後問 12）.家事や育児に積極的に関わりたいと思いますか？ 

問 14（事後問 13）. 男女がそれぞれの立場を尊重しながら仕事・生活・子育てをすることは大切だと思

いますか？ 

問 15（事後問 14）.ライフデザイン(将来)について考えたことはありますか？ 

問 16.将来に対してのイメージの中で、どの割合が一

番大きいですか。 

問 15. ライフデザイン（将来）について興味

はありますか？ 

問 17.将来のイメージについて、あなたが問 16 で答

えた理由を教えてください。 

問 16.結婚や子育てに対する意識が高まりまし

たか？ 

問 18.ライフデザイン（将来）について興味はありま

すか？ 

問 17.結婚や子育てに対するイメージに変化は

ありましたか？ 

－ 問 18.問 17 の回答はなぜそう思いましたか？ 

－ 
問 19.地域の現状や課題（人口減少問題）につ

いて理解が深まりましたか？ 

－ 
問 20. 将来に対してのイメージの中で、どの割

合が一番大きいですか。 

－ 
問 21. 将来のイメージについて、問 20 の回答

にした理由を教えてください。 

－ 
問 22.ライフデザイン（将来）について考え

るきっかけになりましたか？ 

－ 
問 23.気づいたこと、ご意見、ご要望などの

感想をお聞かせください（自由記入） 

各回答項目（％）の端数処理の関係上（小数点１位以下は切り捨て）、100％にならない場合があり

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 事後 

  

事前 
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問 4.どんな職業に就きたいですか？（現時点で決まっていない場合は「ない」とご記入ください。）  

45 件の回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男子 22  女性 22 

ない 15  ない 13 

音楽・芸能・メディア系 3  芸能・メディア系 2.5 

スポーツ関係 2  美容系 2 

工業系 1  医療・保育系 1.5 

IT 1  その他 3 

事前 事後 

事前 

事後 

 2.2% 
2.6% 

5.3% 

2.6% 
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問 4.問 3 で答えた理由を教えてください。       

ある程度決まっているため 4 

あんまない       

スポーツ系の職業にいつきたいと決めているから   

それがずっと夢だから/前から就きたい職業だから 3 

バイク屋で働きたい       

まだどこに就きたいか決まってないから 6  

まだ高校のことで精一杯  

まだ悩んでいるから  

もっとやりたいことがしたい   

もっと変えられると思った     

やりたいことがわからない      3 

より決意が固まったから   

好きなことは変わらないから   

高校受験の少し先までしか今までは考えていなかったけど、成人してからのことを考えてみ

ると自分の未来が少し想像できた 
  

自分のつきたい職業のイメージがわかないから   

実感が湧かないから   

深く考えてないから  

世の中には色々な仕事があるんだとわかった  

生きることの、大切さを知ったから  

諦めていた元々なりたい職業に就いた時の自分を想像できたから  

働けるところがない  

変わらないから  

事後 

事前 事後 

4.4% 
5.3% 
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問 6.将来暮らししたい場所について、問 5 で答えた理由を教えてください。   

いろんな機材が揃えやすいから   

お金を稼ぎたいから   

できることが増えるから   

どこでもいい 2 

どんな職業をするかによって変わってしまうから   

まだどうなるか分からないから  

まだ決まっていないから 2 

もう少し都会な場所で暮らしたい/都会が便利そう 3 

もし会社が遠かったら一人暮らしするかもしれないから   

もっといろんなとこを知りたい/いろんなとこで生活してみたい            2 

わからない/決まってない           2 

阿賀野市から通勤できる範囲での職業を自分が就きたいかといったら、まだわか

らないから 
           

阿賀野市にバイク屋さんが少ないから   

阿賀野市のそのような仕事場が少ないから            

阿賀野市を出るかわからないから   

阿賀野市以外の場所に住んで私の知らない世界を見てみたいから            

楽にお店にいけるようにしたいから/買い物を楽にしたい            2 

慣れているところがいいから   

今はまだ考えられない   

今は阿賀野市がいいけどこの先どうなるかわからないから   

仕事を何をすらかわからないから   

視野を広く持ちたいから   

実家がいい   

上京してみたいけど、大変なことがたくさんあるから   

新しい環境で働きたいから   

知らない場所で暮らすという経験を積んでおきたいから  

地元から離れたいから             

別なところでの環境も体験してみたい   

暮らしたいと思う場所がまだない   

暮らすとなった場合好条件の場所がいいのですが、そう言った場所が今はわから

ないからです 
  

変わらないから  

事前 
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とてもしたい・したい 57.8%                       とてもしたい・したい 76.3% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事前 事後 

4.4% 5.3% 
2.6% 

事前 事後 

事前 事後 

2.2% 2.2% 

2.6% 
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2 人以上希望 33.4%                          2 人以上希望 52.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

よく知っている・知っている 15.6%                    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.6% 

事前 事後 

事前 事後 

5.3％ 

知っていますか？ 

事前 事後 

2.6% 

4.4% 

知っていますか？ 

よく知っている・知っている 55.3% 

5.3％ 
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事前 事後 

4.4% 

2.2% 

・生活・子育てをすることが大切だと思いますか？ 
・生活・子育てをすることが大切だと思いますか？ 

事前 事後 

事前 事後 

ことはありますか？ ことはありますか？ 

6.7% 

2.6% 

6.7% 

4.4% 

7.9% 

5.3% 

5.3% 
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「不安」「大変そう」が 35.6%  「ワクワク」「楽しそう」が 17.7% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「不安」「大変そう」が 15.8%  「ワクワク」「楽しそう」が 44.7% 

 

 

 

問 17.将来のイメージについて、あなたが問 16 で答えた理由を教えてください。 

あまり夢がないから 

いまの生活とはちがうから 

お金があるから 

お金が働いた分入るし、自分のお金で好きなものが買えそうだから 

なにが起きるかわからないから 

まだわからない 

まだ知らないことがたくさんあるから 

やりたいことがしたいから 

やりたいことができるならやりたい 

事前 

事後 

事前 

責任が重い 6.7% 
2.2% 

2.2% 

2.2% 
2.2% 
2.2% 

ワクワク 4.4% 

不安 7.9% 

大変そう 7.9% 

2.2% 

2.6% 
2.6% 
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やることが増えるから 

何がおこるかわからないから 

何となく 

楽しかったら良いかと思ったから 

楽しそうだから 

楽しみ 

楽しみ 4、不安 6 って感じでちょっと不安が強いです 

楽しみたいから 

間違えたらいけないこと 

今のような自由な時間が少なくなるから 

今の自分がどうなっているかわからないから 

仕事ができているか不安 

仕事とか大変そう 

仕事をして辛い人もいれば楽しい人もいるから 

自分 1 人で出来る幅が広がるから 

自分コントロールできそういうよりかは、自分コントロールしていかないとだから 

自分の金で生活したりするから 

自分の夢を叶えるための進学先だから 

社会ってつらく闇があって不自由だろうけど、希望を持ちたい、自由って難しいけど楽しそう 

辛いと思うけどポジティブにやる 

人生は一度しか無いから 

想像できないから 

大人になったら自分がやりたいことが増えるから 

大人になったら色んな人との関わりがあるから 

大変そうだから 

特に理由はない 

物事の不安の方が楽しいことよりも大きいと思う 

免許を取ったり、自分のお金で好きな物を買うことができるから 

 

 

 

問 21.将来のイメージについて、問 20 の回答にした理由を教えてください。 

お金を稼げるから 

こうだといいねって感じ 

これからいろいろなことがあるから 

したいことがたくさんあるから 

たのしみたいから 

できるのかわからないから 

どんな未来になっても私が選んだことだから間違いはないと思ってワクワクしてる 

事後 
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バイク乗れるから 

はっきりしないから 

やることがたくさんあるから 

ワクワクしたから 

何があるかわからないから 

楽しくなってきた 

楽しそう 

楽しそうだから 

楽していきたいから 

楽しみだから 

気持ち 

好きなことを職業にしたい 

今よりも全然大変だから 

今回セミナーで考えてみて将来のことを考えるのが楽しくなった 

自分の思う通りになったら楽しそうだから 

自由に生きたいから 

自由は最高だから 

大人になったならなんでもできるから 

働くことは簡単じゃないから 

難しそうだから 

不安があるから 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

事前 

りますか？ 

2.2% 

事後 

りますか？ 

4.4% 

2.6% 
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問 18.問 17 の回答はなぜそう思いましたか？   

イメージが良くなったから  

ここで新しい知識がついたから  

そんなに大変だと知らなかったから          

なんとんなく   

パートナー同士でいろんなことを協力したいと思ったから          

まだ何も考えてないから   

もともと知ってたから/わかっていたから          6 

よくわからなかったから          2 

価値観が変わった  

事後 

事後 

事後 
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結婚や子育てには適している時期があるとしったから  

固定概念が中学生からあまりないから（男性が仕事、女性が家事など､､､）  

今までの考えと変わらなかった          3 

今日の話を聞いたから  

思ってたのと似てた  

自分がしらなかったことを知ることができたから  

自分が想像していたのと違ったから  

詳しく知れたから  

多様性の時代だと思ったから  

多様性の時代ということが改めてわかった  

大変さが分かった  

難しかったから  

変化があったから          2 

話を聞いたから  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

事後 

事後 
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問 23.気づいたこと、ご意見、ご要望などの感想をお聞かせください（自由記入） 

ありがとうございました 

将来のことが分かった 

とても楽しかったし感心感があった 

ライフデザインを考えることは大切だと思った 

楽しかった 

考えが深まった 

考えることは大事 

仕事への関心が高まった 

将来が楽しみになった 

将来についてよく考えられた 

将来に目を向けれた 

将来は自分で夢を書いた方がいいとわかった 

詳しい設計図を考えたいと思いました 

色々知れてよかったです 

聞けてよかったです 

面白かった 

 

 

 

 

５ まとめ 

職業観について・・・男女ともに将来の就きたい仕事が「ない」がトップとなり、その後の意識の変

化についても 15.8%が変化したとの回答にとどまった。また理由についても、もともとなりたい仕事

が変化しなかったという回答と並んで「まだ分からない・迷っている・考えていない」と回答。未来

社会に適した職業について決めきれないという率直な意見だと感じた。 

 

結婚観について・・・結婚したいと考える割合が 18.5 ポイント増加。また結婚にまつわる他の設問

に対して「わからない」と回答するパーセンテージが減少。漠然と考えていた結婚について、イメー

ジを想起してもらえた結果と言える。結婚子育てについての意識は 76.3％高まった。 

 

事後 
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子供について・・・事前アンケートでは妊娠出産の適した時期について「よく知っている・知ってい

る」と答えていた生徒（15.6%）7 も事後は(55.3％)21 と 3 倍増。また家事育児に積極的に関わりた

いと思う生徒の％も増えた。 

 

将来について・・・セミナー前後で「大変そう」「不安」のネガティブなイメージが 19.8%ダウン

し、「楽しそう」「ワクワク」というポジティブなイメージが 27%アップした。また定性的な回答を

見ても、全体的にポジティブな発言が増えている。 

 

ライフデザインについて・・・89.2％の生徒が将来を考えるきっかけになったと回答。興味もセミナ

ー前後で 5.1%高まった。結婚や子育て、将来についてポジティブなイメージが高まったことで、自

分のライフデザインについて考えることに前向きに取り組めたのではないかと思う。反面、現実問題

として具体的にイメージすることで、大変さや不安を感じている生徒もいた。いずれにしても漠然と

捉えていた将来の自分について、より具体的なイメージを持って考える機会となったのではないかと

考えられる。 


